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Ciu 1:
Cho a va b 14 hai con dudng thing song song va ngin cach
véi nhau bdi mot tham cé. Ban déu, mot ngudi tén T & diémA, bén

(Dé thi cé 02 trang, gom 06 ciu)

xe buyt & diém M, cac diém C va H duge chon sao cho ACMH la
hinh chit nhat ¢ chidu rong d va chidu dai £= \/Ed (Hinh 1). Biét

d6 16n van téc ma ngudi tén T chay trén cac con dudng thing 14 v,

x ! x 4 s i b s x 2
, con khi chay trén tham co 1a v, =— (vdi v, khong d6i).
2

1. DBé chay dén diém M, ngudi tén T chon cach chay thang theo
huéng tir A dén diém D trén dudng b (diém D nam trén doan AH),

Hinh 1

sau d6 chay thing trén tham c6 tir D dén M. Xéc dinh d6 dai doan AD (theo d) dé thoi gian ngudi d6 di

chuyén theo cach dé 14 nho nhit?

2. Ngay khi xe buyt bit ddu roi bén M, theo hudng vé C véi van tdc khong ddi c6 dd lén v=2v, , thi

ngudi tén T bit dAu chay tr A qua thim co theo dudng thing hop véi AH mot géc o dé dén xe bujt.
Tim biéu thirc xac dinh o (theo ¢,d) dé t&i dugc dudng a cling lic hodc trude khi xe buyt téi do.

Cau 2:

Trén mit hd ¢6 hai tu L1, Lz , ban déu (tai thoi diém t = 0) hai tau &
tai hai diém A va B céch nhau mét khoang ¢, (Hinh 2), sau d6 hai tau bat dau
chuyén dong thing déu véi toe dd lan luot la vi=v2=v. Tau L; di chuyén doc
theo phuong vudng goc véi AB, tau Ly di chuyén theo phuong hop véi AB
géc a (hinh v&). Coi vén tée dong nudc bang khong.

Sau khoang thdi gian tmin 12 bao nhiéu thi khodng céch giita hai tau la
cuc tiéu. Xdc dinh khoang cach cuc tiéu do.

Cau 3:
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CLB Hinh 2

Mot chit diém chuyén ddng thing chim din trén mét dwong thing véi mét gia toc co dd 16m 1a

b, gi4 tri vén téc 13 v, véi b=k+/v , trong d6 k 1a mdt hing sb duong. Tai thdi diém ban diu gié tri van

toc cua chat diém bang vo.

Hoi quing dudng ma chit diém di duoc tir thoi diém ban ddu cho dén khi dimg lai va thai gian di hét

quang duong ay?
Cau 4:

Mot doan séng thing véi hai bo song song song véi nhau va cdch nhau
mdt doan L (Hinh 3). M4t chiéc thuyén boi qua séng tir diém O (& bd song bén
nay) véi van tée v, khéng ddi theo hudng luén vudng géc véi dong nude chay.
Chon- hé truc Oxy nhu hinh v&. Dong nuéc chay c6 van tée dbi véi bo tai moi
diém déu song song véi bd, nhung ¢ gia tri phu thude vao khoang céch y dén

bd theo quy ludt: v, =v,sin %, Vi v, 14 hing sé. Hiy xac dinh:

Hinh 3




1. Vén téc cia con thuyén dbi véi b sau thoi gian t ké tir khi xudt phét va vén tdc tai thoi diém thuyén
J{ .~ hl » r r A L
dén gilta dong (vi tri co toa dd y = Py )?

2. Xac dinh phwong trinh chuyén déng, phuong trinh quy dao ctia con thuyén va toa d9 diém dén cua
con thuyén & bor bén kia song?
Cau 5:

Cho ling kinh c6 tiét dién 14 tam gidc déu ABC. Biét chiét suit cua chit A
lim lang kinh 14 v/2 va lang kinh dat trong khéng khi. Chidu tia séng tir khong
khi t¢i mat bén AB véi géc t6i i (Hinh 4). Coi chiét sudt cia khéong khi bang 1.
1. Véi i=60°. Tinh géc hop bai giira tia téi va tia 16 ra khoi lang kinh.
2. Tim gid tri cta géc téi i dé tia 16 di sat mit AC.

Ciu 6:

Mot qua cau tim O, ban kinh R dugc 1am bang mot chat trong suot
ddng tinh c6 chiét sudt n, dit trong khong khi (chiét suit cua khéng khi gin
bing 1).

1. Tir khong khi, chiéu mot tia sang téi vio qua ciu duéi géc téi 1 = 60° (ndm
trong mit phing ban kinh). Truéng hop n =+/3, tia khtic xa nhw hinh v& 5.
Tim gié tri OH theo R (v&i OH vudng gbc véi tia khiic xa).

4 .
2. Truong hop n= % Tir khong khi, chiéu mét tia ’

- sdng t6i vao qua cau dudi goc t6i i (ndm trong mat S
phz‘mg ban kinh) nhu hinh v& (gdm hai lin khuc xa va /

mdt 14n phan xa toan phan & mat trong cia qua ciu).

Biét i thay d4i duoc. Phuong cua tia téi va phuong

cua tia 16 hogp v&i nhau géc a.

a. Xdc dinh o theo gdc i, r (trén hinh v& 6).

b. Xéc dinh gié trj ciia i 4& o dat gi4 tri nho nhit.

Hét-—-

- Thi sinh khéng duwoc su dung tai liéu.

- Gidm thj khéng gidi thich gi thém.




'S

PAP AN _ c% " 40

Cho a va b 12 hai con dudng thing song song va ngén cach
v&i nhau béi mot tham co. Ban ddu, mot ngudi tén T & diémA,bén , C M
xe buyt & diém M, céc diém C va H dugc chon sao cho ACMH 13 i i
hinh chit nhat ¢ chidu rong d va chidu dai £=+/3d. Biét d¢ 1én

vén téc ma ngudi tén T chay trén cic con duong thang 1a v,, con

Caul:

; % i 5 v 73 = 2
khi chay trén thim ¢6 14 v, = -5'- (v6i v, khong doi).

: ) ‘ . b A ) H ‘
1. D& chay dén diém M, ngudi tén T chon cich chay thdng theo L

hudng tir A dén diém D trén dudng b (di€ém D nim trén doan AH),

sau d6 chay thing trén tham cé tir D dén M. Xac dinh d6 dii doan AD (theo d) dé thoi gian nguoi do di
chuyén theo cach d6 1a nho nhit?

2. Ngay khi xe buyt bit diu roi bén M huéng vé C véi van téc khong dbi c6 d6 1én v =2v,, thi ngudi

tén T bt dAu chay tr A qua tham c6 theo dudmg thing hop véi AH mot gée o dé dn xe buyt. Tim biéu
thitc x4c dinh a (theo ¢,d) dé téi duge duong a cling lic hodc trude khi xe buyt téi d6.
BG:

Ciu 2: ; : : A .
Trén mit hd c6 hai tau Ly, L, ban dau (tai thoi diem t=0), hai tau & tai €% ————
hai diém A va B cach nhau mot khoang ¢, , sau d6 hai tau bit dau chuyén dong :
thing déu vdi toc d6 lan luot 1a vi = vz =v. Tau L, di chuyén doc theo phwong i
vudng goc véi AB. tau Lo di chuyén theo phwong hop véi AB géc o (hinh vE). :
Coi van téc dong nudc bing khong.

Sau khoang thdi gian tmin 1 bao nhiéu thi khoing cach gita hai tau 1a
cuc tidu. Xdc dinh khodng cach cyc tiéu d6. é{ ‘
BG: 41, Hinh2
Chon hé truc toa ¢d Oxy nhu hinh v&. Phuong trinh chuyén déng ciia mdi tau:

xi=vt;y1=0

X, =vtsina; y, =vtcosa—{,
Khodng cach giita hai tau tai thoi diém t:

> =[vt(1—sina)]2+[Co—vtcosa]2 A=0

= v*t*(1—2sin o +sin® o)) + (2 —2vtf, cos o + vt cos® o

=2(1 -sin)v?t* — 2, cosavt + {; (1) !
Bidu thirc (1) ¢6 dang tam thic bac 2 1a y = at? — bt + ¢, véi hé sb 4 s
a=2(1—sina)v? >0, do d6 db thi cua tam thirc bic 2 c6 bé 16m hwéng 1én f‘/
{mg véi toa d¢ dinh dat gid tri cuc tidu. ' 2 B
Ta co:
b = 2,cosav [, cos0

@)

min T 9a  4(l-sino)v?  2v(l—sino)
Thay (2) vao (1) ta duoc:
a - Wl WWhaew. o a Hagw
min T 4v?(l—sina) 2vi(l-sina) ° ° 2(1-sinc)




sy o fewn \/ﬁ
2(1-sina) )

Cau 3: Mot chét diém chuyén déng thing chim dén trén mét dudng thing véi mot gia tbc ¢6 do 16m 1a
b, gid tri van toc 1a v, véi b= k\/; , trong d6 k 1a mot hﬁng sb duong. Tai thoi diém ban diu gia tri vin
t6c ctia chit diém bing vo.

Hoi quing dudng ma chit diém di dugc tir thoi didm ban déu cho dén khi dimg lai va thoi gian di hét
quéing dudng Ay?
BG:

Vé do 16n: b=kv
V¢ ddu ta cé:
a:—k\/;c)%=—k~/;<:>%=—kdt

< 2v=—kt+C
Lic t=0, v=v, > C=2fv, = 2Jv=-kt +2,f§,

k2
=>v=v,-k Vu.t+—-t2
4

Khi chit diém ding lai thi v = 0:
St=2f,  ®

Quang dudmg vt di dugc cho dén khi dimg lai:

k k
T 2
8= [ vdt= [ (vo—kyv,t+=t})dt
0 0 4
3
3k

b. Tir (*) ta c6 thoi gian di hét quang duong &y: t= _122‘/": :
Céu 4:

Mot doan song thfmg voi hai b sbng song song voi nhau va cach nhau mét doan L. Mdt chiéc
thuyén boi qua séng tir diém O (¢ by séng bén ndy) véi van tée v, khong dbi x
theo hudng ludn vudng géc véi dong nuée chay. Chon hé truc Oxy nhur hinh vé. 1
Dong nudc chiy cé van tde dbi véi by tai moi diém déu song song véi b, nhung :

c6 gid tri phu thude vao khoang céch y dén bir theo quy luat: V, =V, sin —T;X, véi

v, 12 hing sb. Hay x4c dinh:

1. Van téc cia con thuyén déi véi b sau thoi gian t k& tir khi xudt phat va vén Hinh 3

A . A . A A o~ 1 . r r A L
toc tai thoi diém thuyén dén gitra dong (vi tri c6 toa dd y = 5 )?

2. X4c dinh phuong trinh chuyén déng, phuong trinh quy dao clia con thuyén va toa dd didm dén cua
con thuyén & bes bén kia song?

BG:

1. Theo bai thi:




AN

Vay: v= Vi +v2 = v +v§sin‘ﬂ
: L

- O thoi diém ¢, thuyén dénvitricoé y= v,t do dé:

yes ol AV
vf—l-vasmz —Xi
L

v:

-t

- Khi thuyén ra dén gitta dong thi:

L. 3
2 Voo ooV, [;J
2. Taco:
v= s =v,sin ﬂ_'—t]zdx=vﬂsin(ﬂt]dt:>x= J.vusin(ﬁtJdt =- lficos(mt) +C
dt L L L v, L
Tl Ot RONS B T i =s ] s YR
v, v,

Do d6 ta co:

Viy phuong trinh chuyén dong cta thuyén 1a:

X = ﬁsinz (ﬂ t)
v, 2L

y=v,t

x= L 2 (E)
v, 2L

Khi thuyén sang dén b bén kia thi: y = L.

Thay vio phuong trinh qui dao ta xac dinh duge vi tri thuyén cap b 1a:
=

= -

Céu 5: Cho ling kinh c6 tiét dién 14 tam gidc déu ABC. Biét chiét sut cuia chét
lam lang kinh 13 V2 va ling kinh dat trong khéng khi. Chiéu tia sang tir khong
khi t&i m3t bén AB véi goc ti i (hinh 4). Coi chiét sudt ciia khong khi bing 1.
1. Véi i =60°. Tinh gbc hop béi giita tia téi va tia 16 ra khoi ling kinh.

2. Tim gié tri cia goc t6i i dé tia 16 di sat mat AC.

Phuong trinh quy dao cta thuyén:

X




sini, =nsin 1
sin60° = /2 sinr,

B

sing; =——= — 1, =37%45'
1 2'\/5 1

r,=A-1 =60-22°15"
sini, =nsint, = v/2'5in 22°15' = 0,535
=i, =32°21'

D=i +i,-A=60°+32°21'-60° =32°21"

2.
Vi tia 16 di sit mat AC nén: i, =90°
sini, =nsinr,

sin90° = /2 sinr,

- 1 S

S =———T1, =145

2 ﬁ 2
nL=A-1,=60"-45"=15°

sini, =nsinr, =+/2.5in15° = 0,366

=21"28"
Cau 6:

Mét qua cau tAm O, bén kinh R duge lam bang mdt chat trong sudt,
dong tinh c6 chiét suét n, dit trong khong khi (chiét suit cua khéng khi gan
bing 1).

1. Tir khéng khi, chiéu mét tia sang t6i vao qua ciu dudi goc téi i = 60° (ndm
trong mit phing bén kinh). Trwéng hop n=+/3, tia khic xa nhu hinh v& 5.

Tim gié tri OH theo R (v&i OH vudng goc véi tia khiic xa). Hinh 5

2. Trudng hop n= ; Tur khong khi, chiéu mét tia sang

téi vao qua ciu dudi gée téi i (ndm trong mit phing ban
kinh) nhw hinh v& (gdm hai l4n khiic xa vi mot 14n phin

xa todn phin & mit trong ciia qua ciu). Biét i thay dbi g
dugc. Phuong cua tia téi va phuong cia tia 16 hop véi e =~ v
nhau géc o. e >¥\

a. Xéc dinh o theo goc i, r (trén hinh vé 6).

b. X4c dinh gia tri clia i &é o dat gi4 tri nho nhit.

BG:

Khi chiét suit khong thay ddi. Phuong trinh dinh luat khic xa 4nh sang cho diém t&i I
sini=nsinr -




sini _sin (60”)
T

Tir hinh Vg, ta cé

&sinr = o r=30°

G =Rsmr:Rsm(30°)=_
2
2.
a.
o =4r-2i
b.
Dé o cuc tiéy, ta cb: (1['_F)=0 . Dao ham theo i hai vé cua (1), ta cb
i
£=4d—1_.—2=0<:>£=l 2)
di di di 2

Theo BL khtic xa: sini=nsinr, ta co:
d(sini)=nd(sinr)
= cosidi =ncosrdr
dr _ cosi

di ncosr
Thay vao (2)
Suy ra:
cosi 1 1-sin®i

1
=
ncosr 2 pif1—sin’r 2

Thay sini=nsinr vao ta dugc
Vl-sin®i

N1-sin?i

l
—,— e ———
2

sini )’
n 1—[—}

1
n’—sin?i* 2
n

4~—n2__§
3 27

e 4—4gin"i=n’ —sin"i<sin’i=

<:>sini=£<:>i= 59,39°






